

8月1日起铬铁、高纯生铁出口关税适当提高,23种钢铁产品出口退税取消——

# 钢铁关税再次调高释放什么信号

本报记者 周雷

## 新闻分析

消冷轧、取向硅钢等23种钢铁产品出口退税。同时,铬铁、高纯生铁的出口关税较之前进一步提高。

“新出台的关税调整措施符合我国钢铁工业‘以满足内需为主,不以出口为导向’的行业定位,进一步强化了国家政策导向。”中国国际工程咨询有限公司专家学术委副秘书长陈子琦表示。

我国是全球最大钢铁生产国和消费国。今年以来,钢铁需求强劲增长,企业产销两旺。今年上半年,全国生铁、粗钢及钢材产量分别为4.56亿吨、5.63亿吨和6.98亿吨,同比分别增长4.0%、11.8%和13.9%;预计折合粗钢表观消费量5.37亿吨,同比增长10.2%。

从钢铁产品进出口情况看,随着海外疫情防控的形势变化和国际市场需求恢复,欧美等国际市场钢材价格飙升,拉动我国钢铁产品出口量明显增长。据海关统计,上半年我国出口钢材3738万吨,同比增长30.2%;进口钢材735万吨,同比增

长0.1%。“出口低端钢铁产品,等于变相出口资源和能源。铬铁属于高耗能产品,此类产品的出口加大了国内能源消耗和碳减排压力。”陈子琦表示,目前我国生产铬铁所需的铬矿资源基本来自国外,高价进口铬矿生产高耗能的铬铁,出口赚不了多少钱,反而消耗了能源,把污染和碳排放留给自己,得不偿失。

据悉,钢铁行业是制造业31个门类中碳排放量最大的行业,约占全国总排放量的15%。为实现碳达峰、碳中和目标,钢铁业必须坚定不移走高质量、减量化发展之路。今年初,国家有关部门明确提出,今年要压缩钢铁产量。

业界普遍认为,为确保国内钢铁供需平衡、促进绿色发展,鼓励初级钢铁产品进口,缩减钢铁产品出口,支持国内压减粗钢产量,有必要进行相应的关税调整。今年5月份、6月份我国钢材出口量较3月份、4月份的峰值水平有所回落,反映了国家取消部分

钢材退税等有关政策措施的影响。不过,由于海外市场价格显著高于国内,企业出口意愿较强,钢材出口报价具有明显优势,我国钢材出口规模依然较大。在此情况下,我国再度进行钢铁关税调整。有关行业分析师预计,此次取消出口退税的范围扩大,将削弱相关钢材产品价格竞争力;提高铬铁、高纯生铁的出口关税,则会影响相关企业的出口接单。

“相较以往,钢铁关税与出口退税调整力度明显加大,特别是取消了技术含量和附加值较高的冷轧卷板、涂镀层板、取向硅钢板、轨枕、石油管等产品的出口退税,向市场释放出‘努力减少钢铁出口、坚决压缩钢铁产量’的政策信号,以实际行动有力引导行业预期,有利于钢铁行业向高质量发展转型。”陈子琦强调,在加快构建新发展格局背景下,钢铁等重点产业的发展必须更好服务于国家战略需要,减少出口、压缩产量也是钢铁业转型过程中需要承受的阵痛。

本报北京7月31日讯(记者吴佳佳)国务院联防联控机制31日召开新闻发布会,介绍疫情防控和新冠病毒疫苗接种有关情况。

国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,7月以来,全国日均新增境外输入确诊病例27例,外防输入压力持续增大,全国累计报告新增本土确诊病例328例,接近此前5个月总和,已有14个省份报告新增本土确诊病例或无症状感染者。国务院联防联控机制综合组已先后派出由国家卫生健康委、国家疾病预防控制局领导带队的工作组,赴江苏南京、湖南张家界等地指导疫情处置和医疗救治工作。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华分析,此次南京疫情特点有三:一是由德尔塔变异株输入引发;二是正值暑假期间,旅游度假景区人员聚集;三是发生的地方是人口密集、流通相对很大的国际机场。短期内,疫情还有向其他地区扩散的风险。

为什么一些民众接种了新冠疫苗仍被感染?国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,打疫苗后又被感染的病例为突破病例,是全球打了30多亿剂次疫苗人中的少数。临床数据显示,任何一款疫苗都不能百分之百预防感染,但总的来说目前各种变异株仍在现有疫苗可控范围之内。基于在境外大规模疫情国家开展的真实世界研究,我国疫苗可以有效降低住院、重症和死亡率。

此外,经初步观察,对已完成免疫接种一年以内的普通人群暂没有必要进行加强针接种。但是完成免疫超过6个月至12个月、免疫功能较弱的老年人和有基础性疾病的患者等,是否有必要接种加强针,正在进行研究。

“目前我国传播的新冠病毒株主要是德尔塔变异株,具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点,对防控工作提出了更大挑战。”米锋表示,要继续周密组织,加快推进疫苗接种工作。当前正值暑期,人员外出流动增多,疫情传播风险进一步增大。各地要时刻紧绷疫情防控这根弦,坚决克服麻痹思想,做好“人物同防”“闭环管理”。一旦发生疫情,要第一时间启动应急处置,确保各项防控措施落实到位。

## 克服麻痹思想应对疫情新挑战

已有十四个省份报告新增本土确诊病例或无症状感染者——

# 世界遗产大会新增34项世界遗产

3个已列入项目实现重大拓展

项获准列入《世界遗产名录》。其中,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成为中国第56项世界遗产,重庆五里坡国家级自然保护区正式成为世界自然遗产“湖北神农架”的组成部分。此外,3个已列入项目实现重大拓展。

“我们高兴地看到,非洲国家新增两项世界遗产,‘非洲优先’全球事项得到具体落实。虽然只能相聚云端,我们仍可透过屏幕分享缔约国成功的喜悦。”教育部副部长、中

国联合国教科文组织全国委员会主任、第44届世界遗产大会主席田学军表示,本次大会上,发达国家和发展中国家新增世界遗产大体均衡,多国跨境联合申报和系列遗产类型实现增长。

本届大会还对200多项世界遗产保护状况报告进行了审议,中国的长城、科特迪瓦的塔伊国家公园和科莫埃国家公园等3项遗产保护状况成为世界遗产保护管理范例;刚果民主共和国萨隆加国家公园从《濒危世界遗

产名录》中移除;英国“利物浦海事商城”成为过去10年遭除名的首项世界遗产。

这届会议在申报改革方面也取得重要进展,2023年9月开始,将启动预评估机制,让遗产大会能在遗产申报的早期就加强与评估机构的沟通。

“世界遗产保护事业将从福州出发开启一段新的航程。相信在‘有福之州’达成的共识、凝聚的力量,能够推动我们共同的崇高事业行稳致远。”田学军说。

## 围绕企业改革发展抓党建

今年以来,重庆国企把加强党的建设作为工作的“根”和“魂”,围绕企业改革发展抓党建强组织、抓基层打基础,为做强做优做大国有企业和国有资本提供坚强政治和组织保证,推动市属国企上半年累计实现营业收入2071.4亿元、同比增长17.8%,利润总额达到178.8亿元、同比增长57%,净利润同比增长69.1%,高质量发展实现“开门红”。

庆铃集团围绕“月度、季度、年度”明确“党建+生产经营”双落实双促进机制,建立集团党委联系支部制度,每月到一线现场指导党建和生产经营工作;坚持季度召开党建及生产经营“两报告”会议,听取两手抓情况;把党建工作纳入干部年度综合考核中,保障企业生产经营得到稳健发展。集团生产的五十铃轻、中、重型全系列商用车、新能源商用车以及柴油、汽油发动机等产品达到国际先进技术质量水平,畅销海内外。上半年营业收入55.22亿元,同比增长14.6%。

重庆机场集团党委在推进企业改革发展过程中,始终提高“两个覆盖”质量。在推进江北机场T3航站楼、武陵机场等重点项目建设中,坚持做到“支部建在项目上”,把党建工作开展在项目上,并带动施工单位同步建立党组织,实现党建工作、项目工作与部署同安排,以高质量党建引领工程建设高质量推进,实现了“工程优质、干部优秀”的“双优”目标。

企业党员先锋模范作用发挥,团结凝聚起了职工群众齐心协力抓改革、谋发展、促生产的动力。重庆市轨道交通(集团)有限公司运营三公司工务维保部单轨道岔车间党支部书记张杰带领团队完成20余项科技创新和技研任务,解决重庆攻克跨座式单轨道岔维修“卡脖子”难题,提出加强轨道交通设备选型和标准化等12项建议,为单轨产业更好地走出国门建言献策。获得国家实用新型专利7项,为集团节约1000余万元维修资金。

记者了解到,重庆水务环境集团所属重庆渝南自来水有限公司江南水厂党支部着力打造“水润江南”党建品牌,建立“书记一线周周见”工作机制,组织厂化验室职工带上便携式水质检测仪到周边农户和居民家中,现场检测自来水浊度、余氯等指标,受到了群众好评。

重庆交运集团主动融入成渝双城经济圈建设,开通7条川渝渝际公交线路,服务184.5万余名居民,有效改善双城10个地区数十年间无直达交通的历史。

此外,重庆还深入实施产业人才攻坚专项,围绕新一代信息技术、新能源及智能网联汽车等战略新兴产业,制定产业园区、人才团队支持举措,落实攻关任务“揭榜挂帅”等机制,建成企业国家级创新平台25个、市级187个,切实推动人才链、创新链融合发展。今年以来,市属国有重点企业研发投入费用投入同比增长26%,市级(含以上)新产品产值同比增长57.3%,创新引领发展效应正在逐渐显现。

## 围绕企业改革发展抓党建

本报记者 吴陆牧 冉瑞成

## 奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬



### 夺冠时刻

7月31日,东京奥运会第八个比赛日,中国军团收获2金3银1铜。目前,中国体育代表团共收获21金13银12铜,继续居金牌榜首位。

左图 在女子帆板RS:X级比赛中,卢云秀获得冠军。新华社记者 黄宗治摄  
上图 在举重男子81公斤级决赛中,吕小军夺冠。新华社记者 杨磊摄

# “我们不会让土地闲置”

——河南卫辉灾后重建一线见闻

本报记者 夏先清 杨子佩

“下雨那几天,我一直住在农场,24小时来回往返于各个地块,关注水情,及时排水。”7月28日,河南新乡卫辉市李源屯镇董庄村种植大户朱建树告诉记者,从洪水来袭到退去,他从未放弃过生产自救。

为了紧急抽水,朱建树买来5个水泵还不够,又借来2个水泵。264亩的农场,朱建树足足抽了两天两夜时间。目前,他已经完成了农场排水工作,并用无人机对受灾作物喷洒营养剂、调节剂以及杀虫剂等,下一步,他还要着手对农场环境开展全面消杀。“洪水过后,容易滋生细菌,人对牛对作物都不好,我得尽快消杀。”朱建树说。

记者想要进农场看看,却被朱建树拦住了,“昨天下午才抽干的水,现在还有淤泥,

想要进去只能借助铲车”。坐上铲车,记者这才发现,看似已经没有积水的农场里全是软滑的淤泥,甚至连铲车都无法行动自如。

“我这儿已经用无人机消杀过两遍了。”柳庄乡蒋庄村大丰种植专业合作社负责人秦政坤告诉记者。在合作社大门的另一边,大型烘干机正在烘干堆成小山似的小麦,由于洪水突然来袭,仓库里来不及转移的小麦被水浸泡,损失了约20万斤。“这些小麦准备烘干后卖给加工厂,经过除菌处理后加工成饲料,也算是‘废物利用’了。”

在合作社的斜对面,是许屯村村民的土地。许屯村村委会主任许全海介绍,村民的土地受灾非常严重,今年首次尝试的特色高效经济作物迷迭香还未等到收获就被洪水悉数摧毁。不过他告诉

记者,如今村民又有了新的打算。“等台风‘烟花’过去后,在气候条件较为适宜的情况下,我们准备采纳村长的建议,种植蔬菜等作物。”村民许光磊告诉记者,“无论遇到什么情况,我们都不会让土地闲置。”

“群众自救和重建的积极性很高,所有人都在为守护家园努力着。”许全海带着记者来到河堤,放眼望去,许许多多村民都拿着铁锹,戴着头巾,男女老幼都在风沙中扬起铁锹,每铲起一锹沙子,守护家园就多一分希望。

在现场,13岁的男孩赵誉超也拿起了铁锹,随着蛇皮袋逐渐被沙子填满,小男孩守护家园的心愿也得到了满足。“大人们都很辛苦,我也想为大家出一份力。”赵誉超说。

## 国家减灾委派出工作组赴河南指导救灾工作

新华社郑州7月31日电(记者刘金辉、刘夏村)针对河南省严重洪涝灾情,国家减灾委派出工作组赴河南指导救灾工作。31日,国家减灾委工作组第一次全体会议在河南郑州市召开,制定了工作组工作方案。

据介绍,工作组共组成抢险救援和防汛排涝指导组、资金保障和使用指导组、建筑安全排查指导组、卫生防疫指导组、灾后恢复重建小组、农业生产恢复指导组、金融和保险理赔指导组、救灾捐赠和抚恤指导组、救灾和物资保障组、综合协调组等10个工作小组,开展后续工作。

31日下午,工作组赴河南省荥阳市受灾较为严重的崔庙镇王宗店村、贾峪镇上湾村以及安置点查看灾情和受灾群众安置情况。

据介绍,目前,财政部、应急管理部已分两批向河南拨付10.6亿元救灾资金,中央救灾物资35万件均已发放到各安置点和受灾群众手中。